
     
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
 

ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 2, 5 16 4 

2 4, 5 17 4 

3 2 18 1 

4 4 19 1 

5 3, 4 20 1 

6 2 21 1, 5 

7 4 22 3 

8 1, 5 23 4 

9 2, 3 24 2, 5 

10 2 25 3, 4 

11 3 26 4 

12 4 27 2 

13 2 28 1 

14 1, 2 29 3 

15 1 30 5 

 

 



 
 

 

คําอธิบาย

1. สิ่งมีชีวิตจําพวกรา แบคทีเรีย ทําหนาท่ีเปน 

ผูยอยสลายในระบบนิเวศ ผูยอยสลาย เชน รา 

ดํารงชีพโดยไดรับพลังงานจากการยอยสลายซาก 

ของสิ่งมีชีวิต เนื่องจากเปนการทําใหซากของสิ่งมีชีวิต 

หายไปจากระบบนเิวศ จึงสามารถกลาวไดวา 

ผูยอยสลายมีหนาท่ีทําความสะอาดใหกับระบบนิเวศ 

นอกจากนี้สิ่งมีชีวิตจําพวกรา แบคทีเรีย 

ยังสงผลกระทบตอการผลิตอาหาร หมักดอง เชน 

เตาเจี้ยว น้ําปลา ซีอ๊ิว ผักดอง เปนตน เพราะการ 

หมักดองเปนการถนอมอาหารโดยใชประโยชนจาก 

จุลินทรียตาง ๆ 

 

 

2. หลักการของการเกิดวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต 

ในสมัยกอน และความหลากหลายทางชีวภาพของ 

สิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศเกิดไดจากหลายสาเหตุดวยกัน 

เชน การแบงแยกออกจากประชากรอ่ืน ๆ 

เปนระยะเวลายาวนาน เปนตน ซ่ึงการกลายพันธุ 

ถือเปนการคัดเลือกโดยธรรมชาติอีกทางหนึ่ง  

จากข้ันตอน A → B ขณะท่ีทะเลสาบถูกแบง 

เปนสองสวน สิ่งมีชีวิตถูกแบงแยกกันดวยสภาพ 

ทางภูมิศาสตร ทําใหไมสามารถแลกเปลี่ยนสาร 

พันธุกรรมระหวางกันได เนื่องจากสภาพแวดลอม 

ท่ีเปลี่ยนแปลงไปทําใหเกิดการกลายพันธุ หรือการ 

แปรผันทางพันธุกรรมกลายเปนสิ่งมีชีวิตสายพันธุใหม 

สิ่งมีชีวิตท่ีสามารถปรับตัวเขากับสภาพแวดลอมได 

เทานั้นท่ีจะผานการคัดเลือกโดยธรรมชาติ ทําให 

สามารถดํารงชีวิตอยูไดในสภาพแวดลอมนั้น 

เม่ือเกิดการเปลี่ยนแปลงทางสิ่งแวดลอม ทําใหปลา 

ท้ังสองสายพันธุกลับมาอยูรวมกันในสภาพทาง 

ภูมิศาสตรเดียวกันอีกครั้ง ดังข้ันตอน C 

แตเนื่องจากปลาท้ังสองมีสายพันธุท่ีแตกตางทาง 

พันธุกรรม จึงไมสามารถผสมพันธุกันและใหกําเนิด 

ลูกหลานท่ีมีความสามารถในการแพรพันธุได 

และถาเกิดการกลายพันธุและการคัดเลือกโดย 

ธรรมชาติข้ึนอีกครั้งในข้ันตอน C จะทําใหเกิดปลา 

สายพันธุใหมข้ึนอีกได 
 

 

3. ชิ้นของเลนพลาสติกและเหรียญไมละลายในน้ําท้ังคู 

และขนาดของชิ้นของเลนใกลเคียงกับขนาดของเหรียญ 

ซ่ึงการท่ีจะใชตะแกรงรอนในการคัดแยกจําเปนตองใช 

 ตะแกรงท่ีมีขนาดท่ีหลากหลายและมีรูปแบบจําเพาะ 

นอกจากนี้ ชิ้นของเลนพลาสติกเปนวัตถุท่ีมีน้ําหนักเบา 

เม่ือเปรียบเทียบกับเหรียญท่ีมีปริมาตรเทากัน 

เหรียญจะหนักกวา (ความหนาแนนมากกวา) ถานํา 

 ของท้ังหมดในกลองไปใสลงในน้ํา จะทําใหชิ้นของเลน 

 พลาสติกลอยน้ํา และเหรียญซ่ึงหนักกวาจะจมน้ํา 

และจากขอมูลท่ีกําหนดใหท้ังเหรียญและของเลน 

 พลาสติกไมถูกดูดติดกับแมเหล็กท้ังคู ดังนั้น วิธีการ 

 แยกวัตถุสองชนิดนี้ท่ีมีประสิทธิภาพท่ีสุด คือ 

การใชความแตกตางของความหนาแนน โดยการ 

 ลองนําของท้ังหมดไปใสลงในน้ํา ในสวนของวิธี 

 การใชกรดเพ่ือละลายพลาสติกหรือใชวิธีการเผาไฟ 

จะทําใหพลาสติกละลายกอนเหรียญ ซ่ึงเปนการใช 

 ความแตกตางของจุดเดือดของสาร แตถาของเลน 

 พลาสติกละลายไป จะไมสามารถนํากลับมาใชงาน 

 ไดใหม จึงไมนับเปนวิธีการท่ีมีประสิทธิภาพในการ 

 คัดแยกสาร 

 



 
 

 

4. แรงเสียดทานจะมีทิศทางตรงขามกับการเคลื่อนท่ี 

แรงเสียดทานจึงกระทําตอวัตถุในทิศ D ซ่ึงเปนทิศ 

 ตรงกันขามกับทิศ B  

 

 

5. เม่ือไมตองคํานึงถึงแรงตานของอากาศ ผลรวมของ 

 พลังงานศักยและพลังงานจลนของวัตถุท่ีจุดหนึ่ง 

 เรียกวา พลังงานกล โดยพลังงานกลของวัตถุท่ี 

 กําลังตกอยางอิสระจะอนุรักษหรือมีคาคงท่ี จากรูป 

ยิ่งวัตถุเคลื่อนท่ีลงจากจุด A มากเทาไร พลังงานศักย 

จะยิ่งลดลง และเปลี่ยนเปนพลังงานจลนแทน 

ดังนั้น จากกฎการอนุรักษพลังงาน พลังงานศักย 

จะเปลี่ยนรูปเปนพลังงานจลน และยิ่งวัตถุเขาใกลพ้ืน 

มากเทาไร พลังงานจลนจะยิ่งมากข้ึน พลังงานศักย 

ท่ีจุด A เปลี่ยนเปนพลังงานจลนท่ีจุด D กอนท่ีจะ 

ถึงพ้ืน ดังนั้นพลังงานศักยท่ีจุด A เทากับพลงังานจลน 

ท่ีจุด D 

 

 

6. ปรากฏการณน้ําข้ึนน้ําลงเกิดข้ึนเนื่องจากแรงโนมถวง 

ระหวางดวงอาทิตย โลกและดวงจันทร ซ่ึงตําแหนง 

ของดวงจันทท่ีขณะโคจรรอบโลกเปลี่ยนแปลงไปจะ 

สงผลตอระดับความสูงของการเกิดน้ําข้ึนน้ําลง 

โดยระดับน้ําข้ึนน้ําลงจะแตกตางกันมากท่ีสุด คือ 

การท่ีน้ําข้ึนสูงมากและน้ําลงก็ต่ํามากเชนกัน 

เม่ือดวงจันทรอยูในตําแหนง ก และ ค ทําให 

ดวงอาทิตย โลก และดวงจันทรอยูในแนวเสนตรง 

เดียวกัน เรียกวา น้ําเปน แตหากตําแหนงของ 

ดวงอาทิตย โลก และดวงจันทรอยูในแนวตั้งฉากกัน 

ดังตําแหนง ข และ ง จะทําใหเกิดปรากฏการณ 

น้ําตาย คือ การท่ีระดับน้ําข้ึนน้ําลงแตกตางกัน 

นอยท่ีสุด 

 

7.  เนื่องจากรูปท่ีกําหนดใหในโจทย คือ  

โฮโมโลกัสโครโมโซมท่ีเขาคูกันเกิดการเรียงตัว 2 แถว 

คูกันอยูกลางเซลล ข้ันตอนนี้คือระยะเมทาเฟส I 

(Metaphase I) ในการแบงเซลลแบบไมโอซิส I 

(Meiosis I) ข้ันตอนในการแบงเซลลแบบไมโอซิส I 

การจําลองโครโมโซมในข้ันตอนการแบงเซลลจะ 

เกิดข้ึนในระยะอินเตอรเฟส I (Interphase I) จากนั้น 

จึงเขาสูระยะโพรเฟส I (Prophase I) ท่ีโครโมโซม 

คูเหมือนหรือโฮโมโลกัสโครโมโซม (Homologous 

chromosome) จะจับคูกันเปนคู ๆ เม่ือเขาสู 

ระยะเมทาเฟส I (Metaphase I) 

โฮโมโลกัสโครโมโซมท่ีเขาคูกันเกิดการเรียงตัว 2 แถว 

คูกันอยูกลางเซลล เม่ือเขาสูระยะแอนนาเฟส I 

(Anaphase I) คูโฮโมโลกัสโครโมโซมจะถูกเสนใย 

สปนเดิลดึงจนแยกตัวจากกันไปยังข้ัวตรงขามของ 

เซลล เม่ือเขาสูระยะเทโลเฟส I (Telophase I) 

จะมีการสรางเยื่อหุมนิวเคลียสข้ึนอีกครั้ง และ 

เกิดการแบงตัวของไซโทพลาซึม จนเกิดเปนเซลลลูก 

2 เซลล ซ่ึงมีโครโมโซมเปนครึ่งหนึ่งของเซลลแม 

และจากนั้นจะเขาสูการแบงเซลลแบบไมโอซิส II 

ตอไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

8. รูปท่ีกําหนดใหเปนสิ่งมีชีวิตท่ีมีการสืบพันธุแบบ 

ไมอาศัยเพศท้ังหมด โดย A คือ ไฮดรา B คือ อะมีบา 

C คือ เห็ด D คือ ยีสต และ E คือ มอสส 

จากคําอธิบายท่ีกําหนดให A และ D สืบพันธุโดยการ 

แตกหนอ B สืบพันธุโดยการแบงตัวออกเปนสองสวน 

C และ E มีการสืบพันธุโดยการสรางสปอร 

เซลลสืบพันธุถูกสรางข้ึนจากการสืบพันธุแบบ 

อาศัยเพศท่ีตองมีการรวมกันของเซลลสืบพันธุเพศผู 

และเซลลสืบพันธุเพศเมีย การสืบพันธุแบบ 

ไมอาศัยเพศเปนการเพ่ิมจํานวนสิ่งมีชีวิตโดย 

ไมเก่ียวของกับเซลลสืบพันธุ การสืบพันธุแบบ 

ไมอาศัยเพศมีหลายประเภท เชน การแบงตัว 

ออกเปนสองสวน การแตกหนอ การสรางสปอร 

การขยายพันธุโดยใชสวนตาง ๆ ของพืชแทนเมล็ด 

เปนตน การแบงตัวออกเปนสองสวนเปนการสืบพันธุ 

โดยการแบงเซลล 1 เซลล ออกเปน 2 เซลล 

ทําใหไดสิ่งมีชีวิตสองตัวในรูปแบบเดิม การสืบพันธุ 

แบบนี้พบในสิ่งมีชีวิตเซลลเดียว เชน แบคทีเรีย 

พารามีเซียม อะมีบา เปนตน ในขณะท่ีการแตกหนอ 

เปนการสืบพันธุท่ีจะมีเนื้อเยื่องอกออกมาจาก 

สิ่งมีชีวิตตนแบบ เม่ือถึงเวลาท่ีเหมาะสมก็จะแยกตัว 

ออกมาและเจริญเติบโตอยางอิสระ สิ่งมีชีวิตท่ีมีการ 

สืบพันธุดวยวิธีนี้ เชน ยสีต ไฮดรา ปะการัง เปนตน 

การสรางสปอรเปนการสืบพันธุท่ีเกิดจากการแบง 

นิวเคลียสแบบไมโทซิสหลาย ๆ ครั้ง ทําใหไดเซลล 

ขนาดเล็ก ซ่ึงแตละเซลลเรียกวา สปอร การสืบพันธุ 

ดวยวิธีนี้สามารถขยายเผาพันธุไปไดไกลกวาวิธีการ 

สืบพันธุอ่ืน ๆ สิ่งมีชีวิตท่ีมีการสืบพันธุดวยวิธีนี้ เชน 

เห็ด รา พืชจําพวกมอสส เปนตน การขยายพันธุ 

โดยใชสวนตาง ๆ ของพืชแทนเมล็ดมีหลากหลายวิธี 

เชน การตอนก่ิง การเสียบก่ิง การขยายพันธุพืช 

จําพวกหัว การปกชําใบ เปนตน 

 

9.  สิ่งมีชีวิตทุกชนิดมีลักษณะพิเศษเฉพาะ ดวยเหตุนี้  

 ขอมูลพันธุกรรมจึงแตกตางกัน โดยท่ัวไป จํานวน 

 โครโมโซมของสิ่งมีชีวิตเกือบทุกชนิดจะแตกตางกัน  

 ซ่ึงจํานวนโครโมโซมนี้ไมเก่ียวของกับขนาดของ 

 สิ่งมีชีวิตแตละชนิด และไมเก่ียวกับวาเปนสิ่งมีชีวิต 

 ท่ีมีลําดับวิวัฒนาการสูงหรือไม หรือแมแตเปนสัตว 

 และพืชหรือไม จากตาราง ถ่ัวลันเตากับขาวสาลี 

 มีจํานวนโครโมโซมเทากัน แตมีขอมูลพันธุกรรม 

 แตกตางกัน จึงไมสามารถบงชี้ประเภทของสิ่งมีชีวิต 

 โดยใชเพียงจํานวนโครโมโซมได 

 

10. เนื่องจาก รอกเดี่ยวตายตัวไมชวยผอนแรง แตชวย 

เปลี่ยนทิศทางของแรงได ในทางตรงกันขาม  

 รอกเดี่ยวเคลื่อนท่ีผอนแรงไดครึ่งหนึ่ง แตระยะดึง 

จะเพ่ิมเปน 2 เทา ดังนั้นเม่ือยกวัตถุข้ึนเปนระยะทาง 

0.5 เมตรเทากัน ท้ังกอนและหลังใชรอกเดี่ยวเคลื่อนท่ี  

 งานของแรงจึงไมมีการเปลี่ยนแปลง 

 

11. หากทําการหาแรงลัพธของเครื่องชั่งสปริง โดยการ 

วาดรูปสี่เหลี่ยมดานขนานเพ่ือหาผลรวมของแรง 

ท้ังสอง จะพบวาแรงลัพธของสองแรงดังกลาวมีขนาด 

20 นิวตัน ตรงขามกับทิศของแรงหนังยางกระทํา 

ตอดาย 

 
เนื่องจากดายอยูนิ่ง แสดงวาแรงลัพธกระทําตอดาย 

เปนศูนย นั่นคือขนาดของแรงท่ีหนังยางกระทํา 

ตอดายเทากับขนาดของผลรวมของแรงจาก 

เครื่องชั่งสปริงและทิศตรงขามกัน 



 
 

 

12. เนื่องจากเม่ืองานของแรงท่ีกระทํากับวัตถุคงท่ี 

กําลังและเวลาท่ีใชจะเปนสัดสวนผกผันกัน ดังนั้น 

กราฟท่ีแสดงความสัมพันธ แบบแปรผกผันกัน คือ 

กราฟขอ ④ 

 

 

13. เนื่องจาก รอกเดี่ยวตายตัวเปนรอกท่ีไมชวยให 

เกิดการผอนแรง แตชวยเปลี่ยนทิศของแรงได ดังนั้น 

เม่ือใชรอกเดี่ยวตายตัวจะตองออกแรงเทากับน้ําหนัก

ของวัตถุ ในขณะท่ีรอกเดี่ยวเคลื่อนท่ีเปนรอกท่ีชวยให 

เกิดการผอนแรง เม่ือใชรอกเดี่ยวเคลื่อนท่ีหนึ่งตัว 

จะทําใหแรงท่ีตองใชเปนครึ่งหนึ่งของน้ําหนักวัตถุ 

แตระยะดึงจะเพ่ิมเปน 2 เทา ปริมาณงานของแรง 

ท่ีใชในท้ังสองกรณีจะเทากัน 

 

 

14. ในการลากวัตถุข้ึนพ้ืนเอียง ยิ่งพ้ืนเอียงมีความลาดชัน 

 นอยจะยิ่งใชแรงในการเคลื่อนท่ีนอยลง แตระยะทาง 

 ในการเคลื่อนท่ีจะเพ่ิมข้ึน ดังนั้นปริมาณงานท่ีใช 

 จึงเทากัน จากรูปท่ีกําหนดใหขนาดของแรงท่ีจําเปน 

 ตองใชในการดึงวัตถุจะเปน A < B < C < D  

 และปริมาณงานท่ีเกิดข้ึน คือ A = B = C = D 

 

 

15. เม่ือความตานทานของวงจรไฟฟาคงท่ี จากกฎ 

ของโอหม จะไดวากระแสไฟฟาท่ีผานตัวตานทาน 

แปรผันตรงกับแรงดันไฟฟาครอมตัวตานทาน 

ดังนั้นกราฟท่ีแสดงกระแสไฟฟาและแรงดันไฟฟา 

จะแปรผันตรงซ่ึงกันและกัน ดังกราฟในขอ ① 

 

 

 

 

16. เม่ือไมตองคํานึงถึงแรงเสียดทาน พลังงานศักยของ 

ลูกแกวท่ีอยูนิ่งท่ีจุด A จะมีคามากท่ีสุด และเนื่องจาก 

วัตถุอยูนิ่งท่ีจุดนี้ พลังงานจลนจึงเปนศูนย เม่ือลูกแกว 

เคลื่อนท่ีจากจุด A ไปทางจุด B และ C พลังงานศักย 

จะลดลงตามความสูงท่ีลดลง พลังงานจลนจะเพ่ิมข้ึน 

ตามอัตราเร็วท่ีเพ่ิมข้ึน ท่ีจุด C จึงมีพลังงานจลน 

มากท่ีสุด สวนพลังงานศักยท่ี C ไมเปนศูนย 

เพราะระดับอางอิงท่ีใชอยูต่ํากวาจุด C และเม่ือวัตถุ 

เคลื่อนท่ีตอไปยังจุด D ความสูงจากระดับอางอิง 

เพ่ิมข้ึน พลังงานศักยจะเพ่ิมข้ึนแตพลังงานจลนจะ 

ลดลง โดยท่ีพลังงานกลท่ีทุก ๆ จุด จะมีคาเทากัน 

เสมอ 

 

 

17.  เนื่องจาก วัตถุมีการเคลื่อนท่ีเปนระยะทางท่ีเทากัน 

ในชวงระยะเวลาท่ีเทากัน ดังนั้น ระยะระหวาง 

จุดท่ีปรากฏบนแถบกระดาษจึงมีลักษณะหางกัน 

อยางสมํ่าเสมอหรือวัตถุเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วคงท่ี 

 

 

18. เม่ือวัตถุท่ีอยูบนพ้ืนเรียบลื่นไมมีแรงเสียดทาน 

ไดรับแรงขนาดคงท่ีอยางตอเนื่อง ความเร็วในการ

เคลื่อนท่ีของวัตถุจะเพ่ิมข้ึนอยางสมํ่าเสมอตามเวลา 

 

 

19. เม่ือวัตถุเคลื่อนท่ีดวยความเร็วคงท่ี แรงลัพธท่ีกระทํา 

ตอวัตถุเปนศูนย ทําใหแรงดึงและแรงเสียดทาน 

มีขนาดเทากัน ดังนั้นในการหางานของแรงเสียดทาน 

ทําไดโดยการอานคาแรงดึงและวัดระยะทางของการดึง 

ถาดึงเครื่องชั่งในแนวท่ีทํามุมกับแนวราบ ขนาดของ 

แรงดึงจะไมเทากับขนาดของแรงเสียดทาน 

 

 



 
 

 

20.  ขนาดของแรงเสียดทานท่ีเกิดข้ึนเม่ือวัตถุเกิดการ 

เคลื่อนท่ีไมเก่ียวของกับขนาดของพ้ืนผิวสัมผัส 

แตจะข้ึนกับแรงปฏิกิริยาตั้งฉากและลักษณะของ 

พ้ืนผิว ถาวัตถุกอนเดิม (แรงปฏิกิริยาตั้งฉากเทาเดิม) 

ขนาดของแรงเสียดทานทุกกรณีจึงเทากัน 

 

 

21.  ในการทดลองจริงในบางกรณี กระแสไฟฟาและ 

แรงดันไฟฟาจะไมแปรผันตามกันตามกฎของโอหม 

สําหรับหลอดไฟบางชนิดท่ีใหความรอนมาก 

ยิ่งแรงดันไฟฟาเพ่ิมข้ึน อัตราการเพ่ิมข้ึนของ 

กระแสไฟฟาจะยิ่งลดลง ซ่ึงเปนผลมาจากสมบัติ 

ของหลอดไฟขนาดเล็กตางไปจากตอนแรก 

(เพราะคาความตานทานเพ่ิมข้ึนตามความรอน 

หรืออุณหภูมิของไสหลอด ทําใหกระแสไฟฟา 

ไมเพ่ิมเปนเสนตรง) 

 

 

22. ลูกตุมท่ีกําลังแกวง (A) เปนการเคลื่อนท่ีแบบ 

ซิมเปลฮารมอนิก ทิศของความเร็วและขนาดของ 

ความเร็วมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา และวัตถุท่ี 

เคลื่อนท่ีแบบโพรเจกไทล (C) ก็เชนเดียวกัน 

สวนการเคลื่อนท่ีในแนวดิ่ง (B) ขนาดของความเร็ว 

เปลี่ยนแปลงตลอดเวลา แตทิศของความเร็ว 

เปลี่ยนเฉพาะตอนท่ีวกกลับ 

 

 

23. เม่ือวัตถุถูกแรงกระทําจะทําใหความเร็ว 

เปลี่ยนแปลงไปหรือมีความเรง จากกราฟ ชวง D 

วัตถุมีการเปลี่ยนแปลงความเร็วมากท่ีสุดในชวงเวลา  

1 วินาที หรือมีความเรงมากท่ีสุด ดังนั้น ชวง D คือ 

ชวงท่ีวัตถุไดรับแรงกระทํามากท่ีสุด 

 

24. จากกฎของโอหม V=IRรวม และแรงดันไฟฟา 

ในวงจรไฟฟาท่ีตอแบบขนาน จะมีคาเทากับ V 

ท้ังหมด (ขอ 3 ผิด) ทําใหขนาดของกระแสไฟฟา 

ท่ีเคลื่อนผาน R1 เปน 
𝑉𝑉
𝑅𝑅1

 (ขอ 1 ผิด) และถา 

R3 > R2 ขนาดของกระแสไฟฟาท่ีเคลื่อนผาน R2 

จะมากกวา I3 (ขอ 2 ถูก) และสวนกลับของ 

ความตานทานรวมเปน 
1
𝑅𝑅รวม

 = 
1
𝑅𝑅1

+
1
𝑅𝑅2

+
1
𝑅𝑅3

  

(ขอ 5 ถูก) เพราะวงจรนี้ตัวตานทานตอแบบขนาน 

(ขอ 4 ผิด) 

 

 

25. เหนี่ยวนําใหเกิดแมเหล็กไฟฟาทําไดโดยนําแมเหล็ก 

ถาวรเคลื่อนผานขดลวดตัวนําไฟฟา ท่ีตอเปน 

วงจรไฟฟาตามรูป จะทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของ 

สนามแมเหล็กผานขดลวด สงผลใหเหนี่ยวนําใหเกิด 

กระแสในขดลวด ถาตอเขากับ LED ตามรูป ซ่ึงมี 

LED 2 ตัว ตอกันแบบขนาน จะทําใหสวางท้ัง 2 ตัว 

แตถาวางแมเหล็กไวนิ่ง ๆ จะไมเกิดกระแส 

เพราะไมมีการเปลี่ยนแปลงของสนามแมเหล็ก 

อุปกรณไฟฟาท่ีใชหลักการนี้ เชน เครื่องตรวจจับ 

โลหะ สัญญาณกันขโมย แอมมิเตอร ไดนาโม เปนตน 

 

 

26. วัตถุทองฟาท้ังหมดรวมถึงกลุมดาวนายพราน  

 สามารถสังเกตเห็นไดบนทองฟาทางทิศตะวันออก 

 หลังจากท่ีพระอาทิตยตกไปแลวทางทิศตะวันตก  

 นอกจากนี้ สามารถสังเกตเห็นการเคลื่อนท่ีของวัตถุ 

 ทองฟาท่ีคอย ๆ เคลื่อนท่ีจากทิศตะวันออกไปยัง 

 ทิศตะวันตกตามเวลาท่ีผานไป เปนเพราะโลกมีการ

หมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 

 

 



 
 

 

27.  โครโมโซมท่ีนํามาพิจารณาเม่ือเกิดการแบงเซลล  

 จะมีลักษณะเปนเสนใยเรียวบางขดและพันกันอยู

เหมือนขดลวดเรียกวา โครโมนีมา (Chromonema) 

ซ่ึงโครโมนีมาจะพบไดใน DNA และโปรตีน ใน DNA 

จะมีขอมูลทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตแตละชนิดถูก

บรรจุอยู หนวยท่ีควบคุมลักษณะทางพันธุกรรม 

 ตาง ๆ เรียกวา ‘ยีน (Gene)’ ตําแหนงบนยีนท่ีเปน 

 คูกันซ่ึงควบคุมลักษณะเดียวกันอยูบนโครโมโซมคู 

 ท่ีเปนโฮโมโลกัสกันเรียกวา แอลลีล (Allele) 

เนื่องจากโฮโมโลกัสโครโมโซมจะถูกถายทอดจาก 

 พอแมมาคนละหนึ่งแทง ขอมูลในแอลลีลจึงไมไดมี

ความเหมือนกันทุกประการ โฮโมโลกัสโครโมโซม 

 จะจําลองตนเองโดยสรางโครมาทิดท่ีบรรจุขอมูล 

 ของตนเองไวข้ึนมาผานข้ันตอนการจําลองตนเอง 

 

 

28. เซลลจะไดรับสารท่ีจําเปนตอการดํารงชีวิตจาก 

นอกเซลล เชน สารอาหาร ออกซิเจน และขับของเสีย 

ออกนอกเซลล การแลกเปลี่ยนสารเหลานี้เกิดข้ึนผาน 

เยื่อหุมเซลล ยิ่งเซลลมีขนาดใหญอัตราสวนพ้ืนท่ีผิว 

ตอปริมาตรของเซลลจะยิ่งลดลง จากการทดลอง 

สมมติวาเซลลมีลักษณะเปนลูกบาศก เม่ือความยาว 

หนึ่งดานเพ่ิมข้ึนเปนสองเทา ปริมาตรจะเพ่ิมข้ึน 

8 เทา แตพ้ืนท่ีผิวจะเพ่ิมข้ึนเพียง 4 เทา เทานั้น 

ดังนั้น 
พ้ืนท่ีผิว

ปริมาตร
 จะลดลง 

ถาปริมาตรของลูกบาศกเพ่ิมข้ึน การแลกเปลี่ยนสาร 

ท่ีจําเปนของเซลลจะเกิดข้ึนไดไมดีนัก ดังนั้น 

เม่ือเซลลเจริญเติบโตข้ึนจนถึงระดับหนึ่ง เซลลจะไม 

ขยายขนาดใหญข้ึนอีกตอไป แตจะมีการเพ่ิมพ้ืนท่ีผิว 

สําหรับแลกเปลี่ยนสาร โดยทําการแบงเซลลเพ่ือเพ่ิม 

จํานวนเซลลแทนเพ่ือใหการแลกเปลี่ยนสารผานเซลล

มีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 

29. ในการพิจารณาปลายรากของหัวหอมจะตองผาน

ข้ันตอนการสตาฟ การทําใหแตกตัว และการยอมสี 

ถาตัดปลายรากหัวหอม 1 เซนติเมตร ใสลงใน

สารละลายผสมระหวางเอทานอลกับกรดอะซิติก 

เปนระยะเวลา 1 วัน เซลลจะไมมีการแบงตัวเพ่ิม  

แตจะคงสภาพปจจุบันเอาไว ข้ันตอนนี้เรียกวา  

‘การสตาฟ’ ตอมาเม่ือหุมปลายรากท้ังหมดดวย 

ผากอซ แลวใสลงในกรดไฮโดรคลอริกเจือจางท่ี

อุณหภูมิ 60 oC ประมาณ 5 - 10 นาที จนกระท่ัง

กลุมเซลล (ผนังเซลล) นิ่ม ทําใหเซลลแตกตัวไดงาย 

ข้ันตอนนี้เรียกวา ‘การแตกตัว’ จากนั้นเม่ือวางเซลล

หัวหอมลงบนกระจกสไลด แลวหยดสารละลาย 

อะซีโตคารมีนหรือสารละลายอะซิโตออรซิน  

เซลลจะถูกยอมสีจนมองเห็นนิวเคลียสไดชัดเจน 

เม่ือเสร็จสิ้นข้ันตอนนี้ จึงใชเข็มเข่ียเชื้อฉีกเซลล 

ออกจากกัน แลวปดทับดวยกระจกสไลด จากนั้น 

จึงทับดวยกระดาษไขอีกชั้นหนึ่ง แลวจึงใช

นิ้วหัวแมมือกดลงไป เพ่ือทําใหเซลลแผออกและ 

บางลง ถาใชกลองจุลทรรศนสองดูตัวอยางสไลด 

ท่ีทําข้ึนนี้ จะสังเกตเห็นข้ันตอนการแบงเซลล 

ท่ีเกิดข้ึนตรงปลายรากหัวหอมได 

 

 

30. มวลและปริมาตรของสารสามารถนํามาคํานวณ 

เพ่ือหาความหนาแนนของสารได โดยความหนาแนน 

ของสารใด ๆ มีคาเทากับ มวล / ปริมาตร 

ซ่ึงความหนาแนนสามารถนํามาใชเปนเกณฑในการ 

จําแนกสารแตละชนิดได จากกราฟท่ีกําหนดให 

สารท่ีมีความหนาแนนเทากันคือ สาร C ท่ีมี 

ความหนาแนน 60/30 = 2 (g/mL) 

และสาร D ท่ีมีความหนาแนน 20/10 = 2 (g/mL) 

ดังนั้นสาร C และสาร D จึงเปนสารชนิดเดียวกัน 


